

PROBLEMAS SOCIALES

El control obrero

La actitud adoptada por los patronos en la última sesión plenaria celebrada por el Instituto de Reformas Sociales, retirándose del salón para que no se pudiese discutir la proposición de los vocales obreros acerca del llamado control obrero en las fábricas, ha producido enorme revuelo, habiéndose llegado a decir y a escribir por determinados elementos que la resolución de esos patronos constituye una provocación para todo el elemento obrero.

Nos parece que ese incidente no tiene tanta importancia, y creemos que lo primero que se debe hacer es vulgarizar en que consiste el control obrero, cosa que pocos han hecho.

Dicho control significa lo siguiente:

Primero. Consiste en la leal aplicación de los contratos y reglamentos de trabajo y de toda la legislación social.

Segundo. En la confección de los reglamentos de la fábrica o de la industria para establecer el régimen de admisión, colocación, distribución, correcciones y despido de personal, turnos, honorarios y condiciones higiénicas de trabajo.

Tercero. En el exámen de los balances y de los libros de contabilidad.

Cuarto. En las proposiciones de mejoras en el mecanismo industrial y en la técnica del trabajo para mejorar la producción.

Quinto. En señalar la relación que debe haber entre la producción y el salario.

Sexto. En intervenir las deliberaciones y acuerdos de los consejos de administración en lo que afecte a la mejora moral, cultural, social, física, educativa, técnica profesional de los obreros y régimen de aprendizaje.

Séptimo. En procurar informaciones sobre coste de primeras materias y precio medio de la producción; sobre métodos de administración y constitución del capital de las empresas, y, en fin, sobre beneficios distribuidos a los accionistas.

Como se ve, la proposición es de gran importancia y no es de creer que se aprobese en una sola sesión sino que habrá de pasar mucho tiempo hasta que sea estudiada y discutida como es debido. Además que el Instituto de Reformas Sociales es meramente un organismo consultivo y que lo más que puede hacer es proponer esta o la otra reforma, pero es luego al Gobierno con las Cortes a quien toca decir la última palabra.

Por esto, y porque no hay razón para pretender ahogar violentamente las proposiciones de ninguna clase social, por muy audaces que parezcan, y mucho menos en el seno de un organismo donde todo debe ser serenidad y ponderación, creemos que esos patronos han obrado con ofuscación.

Y no lo decimos nosotros solamente. El periódico madrileño *El Debate*, que no puede ser tachado de enemigo de la clase patronal, dice refiriéndose a este incidente: Y es todavía más grave la actitud de los patronos, retirándose del pleno, después de la votación adversa, en un asunto de trámite. Creemos que reconocerán su ofuscación y volverán sobre su acuerdo. De otro modo plantean un conflicto, cuya solución no se ve, y que desde luego ha de serles funesta; aparte el precedente de enseñar a los obreros el camino a seguir cuando se crean desairados en sus pretensiones. Por de pronto, la primera consecuencia es que el Instituto ha quedado a merced de los socialistas, que cuentan, sin la representación patronal, con aplastante mayoría en el pleno.

Pero surge otra cuestión: ¿han hecho bien los elementos obreros al hacer esta proposición extemporáneamente y pretendiendo que pasara casi por sorpresa?

Sinceramente creemos que los obreros han procedido con apasionamiento y quizá hasta con desconocimiento del alcance de su posición.

Lo del control obrero es la bandera que ahora han levantado los que, hasta hace pocos años, suspiraban por la implantación del sistema es la participación en los beneficios, sistema que ha fracasado en muchas partes, aunque no lo hayan querido confesar sus defensores. Y respecto al control obrero somos muchos los que creemos que, su implantación en España, sería no ya inoportuna, sino verdaderamente ruinosa y anárquica y de la que los obreros resultarían los primeros perjudicados, no solo por la especial psicología de nuestro país sino precisamente por la falta de preparación cultural de los obreros para asumir tan graves responsabilidades.

Por eso, a patronos y a obreros recomendamos serenidad y que mediten sobre las siguientes palabras de Juan Leitch, fundador de la Democracia Industrial en los Estados Unidos de Norteamérica, quien en su interesante libro titulado «De hombre a hombre», dice lo siguiente:

«Las industrias de hoy día no son las mismas que las de nuestros antepasados; no son individuales; el obrero manual ha desaparecido casi por completo, salvo en algunas pocas; laboramos colectivamente; ningún hombre se basta a sí mismo. El obrero ha perdido su antigua individualidad para convertirse en parte de la maquinaria de la fábrica. Antes de la división de trabajo y la aplicación de la fuerza motriz (lo que llamamos la revolución industrial) cualquier hombre, en cualquier oficio, podía establecerse por sí mismo, con contar con una caja de herramientas. Pero ahora se necesita algo más que una caja de herramientas: se necesita la maquinaria y se necesita el capital. La más pequeña empresa, por ejemplo un pequeño taller de reparaciones representa una gran inversión de capital, del cual, la mayoría de los obreros, no pueden disponer durante su vida entera de constantes trabajos. El capital también ha experimentado un cambio. Años atrás era considerado un hombre rico cuando poseía muchos terrenos y tenía inquilinos; hoy lo es el que tiene acciones u obligaciones de una empresa industrial o una organización industrial que requiere obreros. El capital no se utiliza permaneciendo inerte; se merma o se enmohece. El capitalista de hoy se encuentra tan desamparado sin los obreros, como los obreros sin el capitalista. El capital y el trabajo no se han asimilado. Andan por el mismo camino hasta llegar a la obtención de ganancias, al llegar ahí se bifurca el sendero y no puede determinarse todavía como pueden llegar a dividirse equitativamente los beneficios. No sabemos cuanto le debe corresponder a los obreros y cuanto al capital. En verdad ninguno de los dos debería quedarse con toda la parte ya que si así fuera, el otro padecería hambre y miseria. Quizás haya sido necesaria la revolución rusa para enseñar esa lección a los que no piensan. Allí los obreros quisieron apropiarse todos los beneficios de la industria y por consiguiente el capital murió y se quedaron sin industria.»

D. MUÑOZ.

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA
en enfermedades de
la PIEL SIFILIS y
VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.-LUGO
Vermouth AQUILA ROSA.—Pedir
lo en todas partes.

Telefonemas urgentes

Consejo de ministros.--Nombramiento del magistrado que ha de instruir expediente para depurar las responsabilidades administrativas.--El general Navarro será procesado.--El día 5 de abril se publicará el decreto de disolución :- y convocatoria de Cortes.--Otras noticias :-:

A la hora de entrar en máquina a este número, recibimos los siguientes despachos, los cuales fueron depositados por nuestro corresponsal en la Corte, con carácter urgente:

Madrid 23-23'40

Consejo de ministros
A las cinco y media celebró el Consejo de ministros. Aprobáronse varios indultos para Viernes Santo.

El ministro de Hacienda explicó los trabajos que realiza para la prórroga de los presupuestos, basándose en el régimen de economías.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de que el Tribunal Supremo designó al magistrado Sr. Prat para depurar las responsabilidades civiles de carácter administrativo, aceptándose la designación.

El ministro de la Guerra propuso al Consejo un proyecto de reformas que regula la provisión de destinos civiles a los licenciados del Ejército.

Por último el Consejo despachó diversos expedientes.

Las responsabilidades del desastre

Asegúrase que el Consejo Supremo de Guerra y Marina dictará auto de procesamiento contra un general que pertenece al Arma de Caballería y que se distinguió en la campaña de África.

Créese que dicho general es el barón de Casa Davalillos.

Vista de una causa

Hoy se celebró ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida contra el comandante Sr. Estruch, capitán señor González y teniente de la Escala de Reserva Sr. Molina.

Los dos primeros fueron condenados a la pena de un año de prisión militar con correccional y suspensión de empleo.

El teniente Molina fué absuelto.

Continúan interrumpidas las conferencias telefónicas entre Madrid y Galicia

Ayer nos vimos privados nuevamente de celebrar la acostumbrada conferencia telefónica con nuestro corresponsal en Madrid.

En las oficinas de la Central de Teléfonos nos manifestaron que la línea estaba interrumpida a causa de una avería.

Ignoramos el porqué de estas continuas y lamentables interrupciones, que a mas de causarnos graves perjuicios, nos impiden servir a nuestros lectores la diaria información.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR
BANQUEROS
La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero
REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y CUATRO Y CINCO

PASANDO EL RATO

«HAY AVERÍA»

Sencilmente lamentable, la frecuencia con que de algún tiempo a esta parte surgen averías en las líneas telefónicas que comunican Galicia con Madrid, privando de celebrar las acostumbradas conferencias a los redactores de los periódicos, allegos con los corresponsales en la Villa y Corte...

Verdaderamente sensible, el tener que decirle hoy a los lectores: «A causa de una avería en las líneas del teléfono, no pudimos celebrar la conferencia etc., etc.» y a los cuatro o cinco días verse en la precisión de volver a repetir la monserga...

En pueblos como el nuestro, salvo que ocurra algún suceso importante—muy escasos, en verdad—el alma, el atractivo de un período como el nuestro, es la información nacional y extranjera rápidamente comunicada. De ahí la contrariedad que a los lectores y a nosotros causan las malditas averías...

A nosotros, porque nos «vemos y nos deseamos», como vulgarmente se dice, para llenar las columnas de la conferencia, y al lector porque se cree aislado por un momento del resto del mundo.

Pero, aparte de estas molestias o dificultades, merece tenerse en cuenta la parte económica, que es una parte interesante para las Empresas periodísticas.

La Compañía de Teléfonos Interurbanos usa con sus clientes procedimientos que yo no quiero calificar. Igual que la de Ferrocarriles del Norte. Igual que todas las grandes Empresas que monopolizan los servicios públicos en nuestro país, estén o no intervenidas por el Estado. Véase el ejemplo:

Un periódico contrata con la Compañía de Teléfonos una conferencia diaria. La primera condición del contrato es que el periódico ha de satisfacer por meses adelantados la cantidad convenida al contratarse. Ocorre, que en el intervalo de los treinta días, el periódico no puede celebrar la conferencia tres o cuatro días, porque en la Central le largan un: «hay avería».—En cambio, no existe avería para la libre circulación de los telefonemas sueltos, y aprovechando esta coyuntura, los corresponsales madrileños envíannos unos cuantos despachos que, la mayor parte de las veces llegan a destiempo a su destino.

Bien, bien por los corresponsales que ponen su celo a prueba. Y mal, muy mal, detestablemente mal, por la Compañía de Teléfonos, porque esos telefonemas escalonados hay que pagarlos, y en cambio las conferencias que no se verifican por causa de las averías, como ya está abonado su importe por adelantado, no se compensan con nada.

¿Verdad, querido lector que esto es equitativo?

—Yo me limito a contestar: «Hay avería».

¡CARAMBA, CARAMBA!

Acabo de leer una noticia que «se las trae»; por lo menos a mí no ha dejado de causarme cierta impresión, dado que yo puedo ser una de las víctimas de lo que el lector verá: «El Dr. Carlos Riessinger, una de las mentalidades más reputadas de la Academia de Medicina de París, declara que los bebedores de agua están predispuestos a la hemorragia cerebral. Cita el caso de personas que no bebían más que agua desde hace muchos años y a los 55 ó 66 años fueron atacados por la hemorragia cerebral.»

Otro doctor, Juan Gagey, aduce que el agua causa apendicitis crónica y otro colega afirma que el agua es causa de la neurastenia.

¡Aviados estaríamos la gran parte de los mortales que «usamos del puro líquido para satisfacer la sed!»

Claro está, que en el caso de confirmarse los asertos de los doctores referidos.

Yo soy el primero en ponerlos en duda, porque, precisamente me honro con la amistad de algunos avanzados en años que fueron siempre enemigos de ingerir otro líquido que el agua, a pesar de lo cual disfrutaban salud envidiable; lo que hecha por tierra las afirmaciones de los médicos franceses.

Por sabido que aunque la noticia propalada fuese una realidad, nadie la tendría en cuenta. Cada cual seguirá bebiendo a su gusto, agua o vino.

El tránsito por la Vida es tan demasiado corto, que a uno no le queda tiempo para hacer caso de las teorías de los doctores extranjeros que casi a diario se contradicen...

PEPE BARANDA.
Véndese Hotel bien situado, con magnífico inventario, y tienda de Ultramarinos en calle céntrica. Informes, calle de Orense, 53. Vigo, Lavadores.

LA BENDICIÓN DE RAMOS

Mañana a las nueve, tendrá lugar en la S. I. C. Basílica y con la solemnidad de años anteriores, la bendición de ramos.

En este acto oficiará revestido de Pontifical el Excmo. Sr. Obispo.

Después de la procesión que recorrerá las naves y claustros de la Basílica, se celebrará la Misa mayor en la que se cantará la Pasión.

La capilla de música interpretará los Pasillos, del maestro Sancho Murrao.

Mensaje de las Cámaras de Comercio

El presidente del Consejo superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del Reino, Sr. Paraiso, ha hecho entrega al presidente del Consejo de un importante documento, acordado elevando al Gobierno en la última reunión de dicha institución.

Comienza el mensaje lamentando el verdadero caos de la Administración y las anomalías del actual impuesto de utilidades. Reclama la reducción posible de los gastos, solicitando los siguientes extremos:

Primero. La reducción de las plantillas de todos los funcionarios civiles en un 25 por 100 cuando menos.

Segundo. Señalamiento de las plantillas de los servicios, no atendiendo al personal oficial, sino a la clasificación y utilidad de las funciones. A este efecto señala el enorme aumento que han tenido los escalones ministeriales desde 1918 a 1923, aumento que significa más despido que si se hubiese duplicado el importe de los sueldos.

Aduce el ejemplo del ministerio de Instrucción pública, cuyo presupuesto en 1913 no llegaba a 65 millones, y en 1922 tiene asignados más de 166, sin que sea visible el avance en el haber cultural del país.

Señala el aumento de 2.000 millones, que en conjunto se ha elevado el presupuesto de 1913, el cual no llegaba a 1.143 millones.

Trata después el documento de la cuestión de Marruecos.

Censura al alto comisario por haber reducido su gestión hasta el presente al propósito de «intensificar las obras».

Califica el negocio marroquí como la cuestión más delicada que se ha presentado a la nación, y teme que sea la hilacha por donde se destruya el paño.

Entiende que no pueden realizarse los despidos actuales para reivindicar un territorio que representa a lo sumo la provincia más estéril de las 49 españolas.

Trata de los llamados «gastos reservados» y cree censurable en alto grado que la partida de 500.000 pesetas con que se iniciaron se salde con millones actualmente.

Señala el incumplimiento del artículo 40 de la ley de Presupuestos y el incumplimiento del acuerdo de 26 de Julio último. Este último, referente a la reorganización de los servicios, a la reforma de plantilla y al percibo de gratificaciones y dietas.

La entrega de dos banderas

Una Comisión de españoles, otra de moros y otra de israelitas, vendrán a Madrid

El próximo día 24 saldrán de Tetuán para Madrid Comisiones designadas por el elemento español, el indígena y el israelita, que acompañarán al alto comisario en su viaje a la Corte.

Dichas Comisiones pedirán audiencia a Su Majestad el Rey para rogarle, en su visita a Palacio, que designe a su augusta hija doña Beatriz, como ya anunciamos, para que sea madrina en el acto que se ha de celebrar en esta población, de entregar una bandera española al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Tetuán y otra marroquí a la mehalha del Jajila.

Las Comisiones citadas estarán integradas por las personas siguientes:

Del elemento peninsular irán a Madrid el presidente del Comité español, Sr. Ortega, y el funcionario de Obras públicas don Jevaro Palacios.

El Comité indígena ha designado al antiguo almotacén de Rio Martín, El Jessi y a R'Erjoni, moro muy prestigioso, perteneciente a la Junta de servicios locales, sobrino del actual ministro de Justicia.

Los israelitas han designado al hijo del último Gran Rabino de la colonia hebrea, Sr. Cooen.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: Oviedo

SUCURSALES.—Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo—Cudillero (agencia), La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia) y Vegadeo (agencia)

PROXIMA APERTURA: PRAVIA.
Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancario de la CASA HERRERO Y C.ª, fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. **Aceptaciones.**—Igualmente se encarga de hacer a partir giros por banqueros de primer orden
Caja de ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, núm. 17

Horas de oficina: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco.

La pretensión de dichos elementos es que la Infanta doña Beatriz haga la entrega de las banderas

A estas Comisiones se incorporará otra de moros, presidida por el ministro de Hacienda, Benavente, y a la que acompañará el teniente coronel de la mehallá, Sr. Orgaz.

Desean los comisionados que la entrega de ambas banderas se efectúe el mismo día.

Los expedicionarios se proponen visitar a los directores de los periódicos madrileños, a fin de invitarles a las fiestas que con tal motivo se habrán de celebrar en Tetuán.

Estas serán seguramente muy solemnes, pues ambas banderas tienen concedida la medalla militar, que habrá de serles entregada.

Montepío de empleados de la Excm.ª Diputación provincial

En cumplimiento del artículo 61 del Reglamento, se convoca a Junta general ordinaria para la aprobación, si la mereciese, de la Memoria del Consejo, cuentas de 1922 y presupuesto para 1923, habiendo de proceder, además, a la elección de los cargos de Vicepresidente y Depositario, por cese de las personas que los vienen desempeñando en la actualidad.

Para los fines del artículo 57, obra en la Secretaría la lista de los socios del Montepío, estando también a examen de los mismos, las cuentas mencionadas.

Sea cualquiera el número de socios concurrentes, se celebrará la Junta a las cinco de la tarde del día 2 de abril próximo en el salón de Quintas del Palacio provincial.

Lugo, 22 de marzo de 1923.—El Presidente, Manuel Amor Millán.—El Secretario, José Vergne.

Subasta

Se celebrará de la casa más próxima a la Estación de Ribadeo, donde tiene instalada la fonda D. Balbino Sanjurjo, el día ocho de Abril próximo venidero, a las tres de la tarde, en la misma casa subastada, reservándose el dueño el derecho de adjudicación.

Los títulos de pertenencia pueden verse en Lugo, Plaza de Santo Domingo, número 5, Rejería de D. Juan Fernández.

Marzo de 1923.

M. Veiga Lage

PERITO AGRICOLA
Oficina de Agronomía, Topografía y Agrimensura.
REPARTICIÓN DE HERENCIAS
Estudios y Proyectos sobre compra-venta y Administración de fincas, etc.
DOMICILIO
Comercio CHAIN, Reina, 3
LUGO

TUS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TUS

ASMA

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiastmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

La ocupación del Ruhr

La Comisión de control ha recobrado toda su actividad

París.—La Conferencia de Embajadores, que se reunió en el ministerio de Negocios extranjeros, tomó conocimiento del informe presentado por el general Nollet, referente a la Comisión de Control en Alemania, la cual ha recobrado toda su actividad a partir del día 15 del corriente mes de marzo.

Los resultados de la administración francobelga

Dusseldorf.—En Westerholt aumentarán dentro de muy poco los envíos de carbón destinados a Francia, los cuales alcanzarán cifras de consideración, especialmente por la entrada en funciones de la nueva administración de ferrocarriles francobelga.

Se sabe quien es el agresor de Smeets

Berlín.—Comunican desde Colonia a la Agencia Wolff que la Policía ha conseguido establecer la identidad del autor del atentado cometido contra el jefe separatista señor Smeets.

Continúa la encuesta abierta, pues hasta ahora no se ha suministrado indicación alguna acerca de su paradero.

Registros de la Policía inglesa

Coblenza.—A consecuencia del atentado cometido contra el jefe separatista señor Smeets, la Policía de Seguridad británica ha realizado registros en los domicilios de numerosas personalidades nacionalistas y antializadas.

Los ingleses han detenido a cuatro personas, a las que se cree cómplices del atentado, y parece que los franceses han detenido a una ve más.

El agitador pangermanista Albert Pass ha sido detenido en Colonia.

La Alta Comisión interalada de los territorios renanos ha decidido que quede prohibida hasta nueva orden la circulación nocturna entre el territorio ocupado y la Alemania no ocupada.

Solamente se exceptúa de esta orden la circulación por la vía férrea.

Comenzó a regir el 21 del actual, a las ocho de la noche.

Un jefe nacionalista en libertad

Berlín.—El teniente Rossjuth, jefe de muchas organizaciones secretas, que había sido detenido en Ropsdam durante una reunión nacionalista, acaba de ser puesto en libertad por el juez de instrucción, el cual no ha descubierto nada en su causa que pueda hacerle sospechoso de un acto punible.

Otra protesta

Berlín.—La Comisión de Negocios extranjeros del Reichstag se reunirá el lunes próximo para discutir la situación exterior.

El Gobierno alemán ha entregado al Gobierno francés, por mediación del encargado de Negocios en París, una nueva protesta contra los supuestos actos de violencia que dice se han cometido en el Ruhr.

El enviado apostólico
Roma.—Se anuncia oficialmente la salida para París de monseñor Testá, enviado pontifical al Ruhr.

El viaje de lord Abernon

Londres.—El embajador de la Gran Bretaña en Berlín, lord Abernon, llegó el 21 del actual a Londres.

Dicho diplomático manifestó que su viaje no tiene carácter oficial alguno.

Una multa de 20 millones a la ciudad de Dusseldorf

Dusseldorf.—Con motivo de los actos de sabotaje realizados en las líneas telegráficas y telefónicas de los arrabales de Dusseldorf, ha sido impuesta a esta ciudad una multa de 20 millones de marcos, que las autoridades de ocupación han hecho efectiva por sí misma, incautándose a efecto de esa cantidad de la caja del Ayuntamiento y de la perteneciente a la Dirección general de Comunicaciones.

Además han sido detenidos dos altos funcionarios de dicha Dirección.

Ayer fueron detenidos y expulsados por las autoridades francesas 27 funcionarios de Aduanas.

Otra vez el rumor de proposiciones alemanas

Londres.—Corre el rumor de que el Gobierno del Reich va a hacer una oferta para la solución del problema de las reparaciones.

Esta oferta no irá dirigida a Francia únicamente, sino a todos los aliados.

Subasta

El día 15 de abril, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría del Sr. Montoro Lois, la venta en pública subasta de una cortina de 18 ferrados de sembradora, libre de pensión, próxima a la carretera de la Coruña, situada en el camino que conduce a la quinta de los Sres. de Pérez. Los dueños se reservan el derecho de adjudicación.

Acto pro-educación y civismo

Se ruega a las sociedades agrarias y sindicatos católicos de la región que asistan a este importante acto, que se celebrará en Santiago, según oportunamente se anunció, el día 25 del corriente, a las diez de la mañana, en el teatro Royalty.

Es tabién de esperar que concurren al mismo todos los padres de familia, ya que se tratarán temas de palpitante actualidad por eminentísimas figuras del Profesorado, Inspección, Magisterio y Periodismo. Por de pronto, se sabe que, entre otros, hablarán los ilustrísimos señores Cencela y Revenga, delegado regio de Madrid y exdiputado agrario, respectivamente, y los señores Aramburu, Onieva, Carreira Amor, Lillo Rodríguez y Del Bosque.

Hará la presentación de los oradores el culto abogado y maestro nacional Sr. Ortiz Novo.

CRONICA JUDICIAL

Inculpabilidad

Por segunda vez compareció ayer ante el Jurado en la Audiencia provincial, el individuo Constantino Onega (a) Chafarica, procesado por el Juzgado de Mondoñedo como autor de la muerte de Antonio Diaz Labrada.

Acusó el abogado fiscal señor Ibarra y defendió el letrado señor Fernández Castro.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad y la Sala absolvió libremente al Chafarica.

Efectos nocivos del tabaco

El tabaco es un veneno cardíaco muy agudo. Claro está que el fumador no advierte en el primer momento los efectos tóxicos; pero cuando los nota ya es tarde para poner remedio. La combustión del tabaco produce substancias empíreumáticas, cuya acción sobre las mucosas de los ojos, fauces, estómago, laringe y bronquios es de tal efecto sumamente irritante, dando lugar a estados de inflamación crónica, conocidos bajo las denominaciones de conjuntivitis, faringitis, bronquitis, catarros gastrointestinales, etc.

Sufren de rechazo alteración los sentidos, la vista se resiente, debilitándose progresivamente, llegando, en casos determinados, a producir una ceguera completa. Además se impregnan de nicotina las mucosas del estómago, perturbando la actividad de este órgano, lo que produce dispepsias y catarros gástricos de funestas consecuencias.

LEA USTED
EL PROGRESO

LA PAZ DE ORIENTE

Ha empezado en Londres el examen de las contraproposiciones turcas.—Primera sesión de la conferencia.—Impenetrable reserva

Londres.—Han llegado a esta capital, con objeto de tomar parte en la Conferencia que ha de examinar las contraproposiciones presentadas por los turcos, los delegados de Francia, Italia y el Japón.

Los delegados franceses, italiano y británico, Sres. Bompard, marqués de Garroni y Curzon, respectivamente, harán públicos, en la sesión que se celebrará hoy, los puntos de vista de las naciones por ellos representadas.

Londres.—Habiendo convocado Bonar Law a los miembros del Gabinete para examinar los asuntos corrientes, la Conferencia de peritos aliados que estaba encargada del estudio de las contraproposiciones y que debía inaugurarse esta mañana, a las once y media, en el Foreign Office, no ha podido empezar hasta las tres y media.

Londres.—El marqués de Garroni, el Sr. Motagna y varios otros peritos aliados, han estado en el Foreign Office y se han entrevistado con los altos funcionarios británicos.

Los peritos franceses examinarán esta mañana, con sus colegas británicos, la mayoría de las cuestiones que serán estudiadas en la sesión plenaria de la conferencia interaliada.

Constantinopla.—El general Harington ha embarcado para Inglaterra, a donde llegará el domingo.

Londres.—La Conferencia de peritos celebró sesión bajo la presidencia de lord Curzon. Los delegados aliados se negaron a hacer la menor declaración acerca de esta reunión. Esta discreción está motivada por el deseo de no revelar a los turcos las divergencias que pudieran eventualmente surgir entre los aliados durante las deliberaciones.

Al principio de la sesión, el secretario de Estado del Foreign Office dió la bienvenida a los delegados e insistió en la necesidad de un frente único. Los jefes de las Delegaciones aliadas dieron las gracias a lord Curzon, y los peritos se distribuyeron en tres comisiones: política, económica y jurídica.

La nota publicada confirma que no habrá comunicados al final de cada sesión y que se hará una declaración única al terminar los trabajos.

Londres.—Bajo la presidencia de lord Curzon, se han reunido por primera vez todos los representantes y peritos franceses, ingleses e italianos encargados de estudiar la cuestión de Oriente.

Como quiera que en previas conversaciones particulares habían llegado a un resultado satisfactorio, los reunidos han podido dedicarse de plano al fondo del asunto.

Se cree que hoy, sábado, darán cima a sus trabajos.

De ser ello necesario, será llamado a informar el ex presidente del Consejo de Grecia, Sr. Venizelos, entre otros puntos, acerca de las reparaciones por la parte que afecta a Grecia.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 23
(Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos
Interior 4 por 100. 72'10
Exterior. 89'00
Amortizable 5 por 100. 96'90
Idem 4 por 100 90'30

Acciones
Banco de España. 589'50
Compañía Arrendataria de Tabacos. 256'00
Banco Español del Río de la Plata. 230'00

Cambios
Francos (cheque). 42'55
Libras (idem). 30'44
Liras (idem). 31'90
Dólares (idem). 6'48
Marcos (idem). 0'00
Francos suizos (idem). 120'70

Patatas para sembrar
Recibidas directamente de la Rioja, clase superior y de enorme rendimiento.

Servicio a domicilio.
Pedidos: DEMETRIO ALVAREZ, M. Becerra, 14. Teléfono n.º 54

Una locomotora movida por el sol

Acaba de ensayarse con éxito, en Nueva York, un nuevo modelo de locomotora accionada por los rayos solares.

El inventor se llama Bernard Crossmann.

Un espejo parabólico de cobre recoge y concentra los rayos solares sobre un tubo lleno de agua.

El calor provocado de este modo produce el vapor que hace funcionar un pequeño motor a gran velocidad.

Severino Rodríguez

VINO DEL RIBERO A 55 CÉNTIMOS LITRO
En el acreditado establecimiento de ultramarinos de SEVERINO RODRIGUEZ, calle de Rodríguez Viguera, (antes Castillo) 1. Vinos y licores de toda clase y de las mejores marcas.

Explosión en una fábrica de Sevilla

En la fábrica de gasolina El León, establecida en la barriada de San Jerónimo, de Sevilla, la explosión de una caldera produjo un violento incendio, a consecuencia del cual estallaron cinco grandes depósitos de gasolina, y se derribó parte del edificio.

Con la mayor rapidez se organizaron los servicios de extinción, encaminándose los primeros trabajos a prevenir las derivaciones probables del siniestro.

Se ha procedido con verdadero ahínco a la busca de un fogonero desaparecido, hallándose su cadáver completamente carbonizado.

El infeliz obrero llamábase Antonio Hernández.

Avisado el Juzgado volvió a personarse en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del

cadáver del fogonero y su traslado al depósito anatómico.

En los primeros momentos se dijo que la explosión fué producida por exceso de presión en la caldera; pero luego ha circulado la versión de que el incendio de la fábrica El León pudo ser originado por haber, imprudentemente, encendido alguien una cerilla junto a la caldera.

GOTAS RUSAS ALPESQJ



INSTANTANEO REMEDIO CONTRA EL DOLOR DE MUELAS

“Gran Champan Galicia”

ES EL MEJOR DEL MUNDO! BEBERLO UNA SOLA VEZ ES HACERSE SU MÁS ENTUSIASTA PROPAGANDISTA
MANUEL COSTAS Y COMPAÑIA
RANVALLOSA—VIGO

ATENCION

Abonos químicos de la MONJOYA y de otras marcas de las más acreditadas. Materiales de construcción. Carbón de la Hullera Española, todo a precios económicos.
JUAN FONTELA, Ronda de Castilla, 30. Inmediato a la Puerta de la Estación. d-n-a

Los progresos en la telefonía

Se han reunido en el ministerio de Comunicaciones de París los miembros del Comité internacional de estudios previos de telefonía a gran distancia.

El Comité estuvo unánime en reconocer la necesidad de crear una Comisión internacional permanente para ocuparse de cuanto afecta a telefonía internacional, e informar sobre ello al Comité.

Este ha entrado ya en el estudio de los principios en que habrán de basarse la construcción y conservación y ampliaciones de redes internacionales.

España estaba representada en la reunión de dicho Comité.

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 24 de marzo en el término municipal:

NACIMIENTOS
Lugo.—Manuel González López, DEFUNCIONES
Manuel Fernández, de 80 años (hemiplejía).

ECOS

Como autor del derribo de un muro de piedra que cerraba una finca del vecino de Piedrafitá Andrés Ferreiro Fernández, fué detenido el vecino del lugar del Castro, Tomás Bergantiños Torres, el que en unión del correspondiente al estado, ha sido puesto a disposición del juez municipal de Trasparga.

Los daños causados, según tasación pericial, ascienden a 200 pesetas.

La Guardia civil del puesto de Gomeán, formó atestado contra el vecino de la parroquia de Tardea, de aquel término municipal, Emilio Alvarez Castro, por haber hecho un disparo contra su vecino Balbino Ferreiro Moreira, al que hirió en la redilla de la pierna derecha.

El agresor no fué detenido por haber desaparecido e ignorarse su paradero.

Por haber hurtado el día 3 de octubre del año último, una cartera conteniendo 705 pesetas que llevaba en un bolsillo de la americana su convecino Vicente López, fué denunciado al juez de instrucción de Sarria, el vecino de la parroquia de Ronfe, perteneciente al Ayuntamiento de Láncara, Bautista Valcárcel. Este no pudo detenerse por haber desaparecido.

El “Boletín Oficial” de ayer publica la distribución de fondos por capítulos, para satisfacer las obligaciones de la Diputación provincial

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA



SOLICITENSE CATALOGOS

Orbis S.A. Balmes. 12-Barcelona

JEREZ MARQUES REAL TESORO

COGNAC GRANDES PREMIOS PARIS MADRID BARCELONA

PAPEL VIEJO se vende en ESTA IMPRENTA

correspondientes al mes de febrero último. Acendiendo dicha distribución a la cantidad de 76.176'80 pesetas.

Adoración Nocturna. -En la Santa Iglesia Catedral Basílica: Día 24. -Turno: Ntra. Sra. de los Dolores. Vigilia de Titular a las nueve y media de la noche «Te Deum» solemne y plática.

¿QUE DONDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRERÍA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene

SASTRE MILITAR Y CIVIL Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota; teniendo los en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

Hé aquí los precios medios que rigieron en el mercado celebrado ayer en la Plaza de Abastos, según la nota facilitada por la oficina de la Guardia municipal:

- Trigo, ferrado, 5'00 pesetas. Centeno, idem, 4'00 » Maíz, idem, 5'25 » Habas, idem, 5'00 » Huevos, docena, 1'50 » Patatas, quintal, 12'00 » Toeino, kilo, 4'50 » Manteca, idem, 4'50 »

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 19 reses vacunas y 0 cabras. Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 15 bultos de pescado.

-ACEITE FILTRADO SUPERIOR- -- a pesetas 1'85 el litro, y -- AZUCAR BLANCO MOLIDO -- a pesetas 1'85 kilo -- en LAS AMÉRICAS.-Reina, núm 8

Por la Alcaldía de esta capital, se hace público que venciendo en 31 del mes actual el cupón número 12 de las obligaciones de la primera serie

del empréstito emitido con fecha primero de enero de 1920, pueden presentarse al cobro en las oficinas del Banco de La Coruña o en cualquiera de sus sucursales, donde facilitarán gratuitamente los impresos para facturarlos. -También anuncia dicha Alcaldía que en sorteo celebrado ante el notario de esta ciudad D. Camilo Varela de Jul, correspondió ser amortizadas las 22 obligaciones del empréstito municipal señaladas con los números 37, 189, 204, 276, 330, 364, 530, 668, 679, 730, 733, 788, 990, 1.129, 1.139, 1.196, 1.310, 1.388, 1.403, 1.419, 1.653 y 1.682, cuyo importe puede hacerse efectivo en las oficinas del Banco de La Coruña o en cualquiera de sus sucursales.

Tomen pastillas del Dr. Andreu y se aliviarán la TOS por fuerte y crónica que sea.

Venta Por no poderlo atender su dueño se vende el IDEAL BAR. La venta se hace en junto o por separado. d-n a

Venta Se vende la casa número 37 de la calle de la Ruanueva, que consta de dos pisos y patio. Para más informes en la misma casa. h-n a

Venta De dos máquinas de hacer café, un baño maría y bandejas de metal blanco en S. Marcos. 25, 3.º -d,

Carbón de Galleta Por haber recibido en la Cooperación de Funcionarios, Miño, una nueva remesa de carbón de la Hulla Española, se vende a 5 pesetas quintal. Peso exacto, y carbón legítimo de Asturias sin mezclas. SERVICIO A DOMICILIO Teléfono 76

No comprar muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7. SAN PEDRO, 7 LUGO Encontrarán mucha economía en precio y construcción

DE GALICIA

CORUÑA. Se posesionó de la Cátedra de Religión y Moral del Instituto General y Técnico y Escuela Normal de maestras, el canónigo Dr. Sánchez Mosquera (D. José).

En una de las noches últimas, se preparó un atentado contra el maestro nacional de Piñeiro, en Cedeira, D. Evaristo Moro Tojo y la familia del mismo.

Sin que se sepa quién, arrojó una regular cantidad de petróleo en un pozo del que se surte de agua para beber aquella familia.

El autor de tan criminal hecho persiguió que el maestro y su familia se intoxicasen.

Evitó que esto sucediese la sirvienta Andrea García Díaz que, al ir a tomar agua del citado pozo, advirtió lo que ocurría.

Hallándose en un café en Cambre Amador Sánchez Gestal alias «Amador» y José Castelo Botana (a) «Alubias», ambos vecinos de la parroquia de Quembre, se produjo un altercado entre ellos, y el primero trató de agredir al segundo con un revólver, impidiéndolo algunos de los concurrentes. El Amador fue detenido y puesto a disposición del Juzgado de aquel término.

FERROL. En el cementerio de la vecina aldea de Santa María del Villar, se

acaba de construir un magnífico anfiteatro para depósito de cadáveres y autopsias.

En la parte baja del mismo, se hizo un subterráneo destinado a osario.

Se encuentra en esta población el redactor de «El Correo de Galicia», de Buenos Aires, D. José Lorente Lamas.

Ordenó el alcalde de esta ciudad, que se dé muerte a los felinos vagabundos y aquellos que presenten indicios o síntomas de estar atacados de hidrofobia.

SANTIAGO. Por el Ministerio de Fomento ha sido concedida una subvención de diez mil pesetas con destino al «Congreso Forestal Gallego», que se organiza en Santiago. Aquella suma ha sido librada a nombre de D. Marcelino Blanco de la Peña, tesorerero del comité organizador de dicho Congreso.

Causó inmenso júbilo en esta ciudad la confirmación de la noticia de que quedó nombrado arzobispo de Santiago el ilustre gallego don Manuel Lago González, actual obispo de Tuy.

ORENSE. Dicen del pueblo de Bobadela (Junquera de Ambía), que en la tarde del día 17 y en el momento en que Rudesindo Cid Santiago pasaba ante el domicilio de José del Río Villar, éste, sin mediar palabra, le em-

prendió a palos con el primero, produciéndole tres heridas: una en la cabeza, otra en el ómulo izquierdo y otra en el antebrazo del mismo lado.

La Guardia civil procedió a la detención del José, que se confesó autor de la agresión.

PONTEVEDRA. Visitó al gobernador civil una comisión integrada por elementos agra- rios de la ciudad de Tuy, presidida por D. Enrique Jaso, para solicitar permiso para llevar a cabo la manifestación que el domingo se ha de celebrar en dicha ciudad, encaminada a solicitar la destitución del juez de la misma.

En La Estrada quedó constituido el comité reformista, en el cual forman parte significadas personas de aquella villa.

Es esperado en Pontevedra don José García Negreira, que aspira al acta de diputado por La Estrada

Comunican de Villagarcía que al ir a abrir la puerta del almacén de la estación ferroviaria, fué encontrado el cadáver del guarda José Rodríguez, encargado de la vigilancia del citado almacén. Supónese que al subir al piso do ide se guarda el algodón en desperdicios, resbaló y se cayó encima de una caja con limas, destrozándose el cráneo.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, el cual fué trasladado a Santa María de Godos, de donde era vecino.

José Rodríguez era soltero, tenía 30 años, y era muy querido en la Compañía, en la cual prestaba sus servicios desde hacía 16 años.

VIGO. El día 31 del actual reanudar su actuación en el Teatro Odeón la compañía de comedias líricas del maestro Rada.

Debutará esta notable agrupación con «La Montería», uno de los más resonantes éxitos de la presente temporada en Madrid.

Otro estreno que trae la agrupación es el de «La dogaresa», obra que la crítica ha ensalzado mucho.

LEA USTED EL PROGRESO

Anécdota curiosa

Eduardo VII de Inglaterra solía comer algunas veces con sus nietos. En cierta ocasión, uno de los nietecillos se permitió romper el severo protocolo, gritando nerviosamente: -¡Abuelo!, ¡abuelo!

Eduardo VII, asombrado y al tanto, le reprendió:

-Ha de saber usted que un niño bien educado no debe hablar en la mesa sin permiso de los mayores.

El príncipe se sonrojó y metió las narices en el plato sin despejar los labios.

A los postres, Eduardo VII, arrepentido de su severidad, preguntó misericordioso al nieto:

-Vamos a ver. Dime ahora lo que tanta prisa tenías por decirme en la comida.

-¡Oh! ¡ya es tarde! ¡se la ha comido usted!

-¿Cuál?

-¡La mosca! Se le había caído a usted en el plato y quise advertirselo, pero como no podía hablar sin permiso, me calé y se comió usted la mosca con la ensalada.

EMPRESA DE ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE LUGO

En cumplimiento de lo prevenido por los Estatutos de ésta Sociedad, el Consejo de Administración convoca a Junta general ordinaria a los señores accionistas, señalando para su celebración la hora de dieciséis del día 23 del corriente mes y local que ocupan las oficinas de la Empresa, Rodríguez de Viguri, 12, bajo izquierda. De no poder celebrarse este día, se celebrará por segunda y última vez el día 30 del corriente mes a la misma hora y en dicho local.

Lugo, 8 de marzo de 1923. - El presidente, José Benito Pardo

Clínica Dental

Rafael Fernández Luis Osés DENTISTA P. DENTAL PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión

TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO

Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

- CLINICA -

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero La Coruña

PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, AÍAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER

Tratamiento de las ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urétroscopes-Cytoscopes Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación SAN ANDRÉS 117, 2.º Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 NO CONSULTA A DOMICILIO

Antonio de Cora ABOGADO CALLE DE S. MARCOS, N.º 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

María Jáñez DE SIERRA PROFESORA EN PARTOS ofrece sus servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Conde Pallares, n.º 5-3.º-LUGO

Abonos minerales garantizados

Importados directamente de fábrica de las acreditadas marcas CROS y MONJOYA

Se venden a precios baratísimos en el almacén de Calle de Manuel Becerra (Al lado de Teléfonos) Siempre grandes existencias BFLGA MARCA EL PATO Vendedor exclusivo del abono Especialidad en materiales de construcción. No equivocarse: José Arias Al lado de Teléfonos.

¿Desea usted un sastre que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con Zuñiga Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo. Sastre de gran moda a pequeñas utilidades

Los calzados más elegantes - sólidos y económicos - SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO

La Imperial DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, perfumería y otros artículos Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO

Anemia :-: Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc. TOMAD

Histogeno LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12

Madrid

«LA DULCE ALIANZA»

MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.

Manuela Méndez PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

CONSULTA EN LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre. En Monforte, Hotel Reina Victoria, el día 22 de los mismos meses.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MENA 23.º

Automóviles y Camiones

FIAT Julio Desronces LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO E

Banco de la Coruña CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía

EL BANCO DE LA CORUÑA, abre cuentas corrientes abona de intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteo.

EN LUGO, Reina, 5, primer piso

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez Diagnóstico precoz.-Tratamiento específico. Operaciones Plaza de Lugo, 10-2.º.-LA CORUÑA-Consulta de 12 a 12

UN CUENTO La muerte errante

Floreó la bella y delicada Sitti Maani en el Asia, en la venerable Mesopotamia, región que se curva entre dos ríos, flotante cuna del género humano.

La hermosura oriental - flor del Paraíso - de esta mujer su precocidad y viveza de entendimiento y sus dulces prendas, interesaron al famoso viajero Pedro de la Valle, caballero romano, de educación distinguida y cultivador de las Letras y de la Poesía, hombre arrojado que luchó contra los berberiscos en un buque español, y que se dedicó después en traje de romero a largos y provechosos viajes por Oriente.

Volviendo de una laboriosa excursión a las ruinas de Babilonia, se enamoró Pedro de la belleza y de los talentos de Maani; pidió en matrimonio y Maani correspondió a su amor; dejó el rito caldeo, adoptando el romano; hizo que lo adaptaran sus padres, y siguió fiel a su marido y señor en las expediciones que hicieron célebre a Pedro de la Valle.

Pedro, que pasaba de Bagdad a Damasco, de Alepo a Jerusalén, sus melancólicas solitarias, tendió con una dulce compañera viajes más bellos y consolados.

Durante los cuatro años de peregrinación con el esposo, Maani fue la casada ideal, llena de blanduras, bella, prudente y generosa, dotada también de una virtud extraña a su sexo: la fortaleza; temeraria y armada en dos o tres encuentros se lanzó en defensa de su compañero, y arrastró, enérgica, los accidentes y rigores de las marchas.

La sedentaria doncellita de Madrid supo ser la esforzada esposa en los azarosos días de acompañar al amado y dueño. Ejemplo de la mujer discreta que sabe vivir en peregrinar, y casada modelo, que es merecedora de ir al lado del hombre.

En uno de los viajes, saliendo de Ispahan, las fatigas de la dura marcha y la insalubridad del clima y del suelo pantanoso produjeron una fiebre maligna a Maani, quien falleció en la primavera de sus veintitrés años.

El implacable sino, que malogra todas las jornadas humanas, surgió,

como siempre, en medio de la senda y destruyó una dicha.

Ya debía caminar solo Pedro de la Valle, peregrino enlutado; sombra de sí mismo debía caminar sin el estimulante influjo de su esposa; en la inconsolable viudez, muerte de dos vidas... Y ¿adónde ir si ya no había de ir hacia ella, si el enamorado no podía separarse de Maani sin que de sí propio se separase?...

Pedro de la Valle no sepultó a Maani donde se había tan bruscamente interrumpido la marcha; él no podía dejarla en la desamparada ruta y reanudar sus pasos sin ella, que era como la brújula de sus itinerarios, y el triste viajero tomó una decisión que solamente podía abrazar un amor como el suyo, más duradero que el transitorio tiempo, más fuerte que la muerte.

Pedro de la Valle, sintiendo el corazón desgarrado, lloró, con profundo llanto de hombre; pero imponiéndose luego en su entereza, con cariñosas manos aromatisó el cadáver, depositó en primorosa urna y lo llevó consigo, cuatro años enteros, en sus exploraciones por el Asia puesta siempre su vista en las cenizas y su memoria en las laudables virtudes de la muerte.

Delicada, insuperable ternura. Ya la esposa no se separaría del esposo con la impía muerte. Ni se resignaba el corazón viril de Pedro a la viudez, ni durante su peregrinación por este mundo un hombre amoroso consentía en desprenderse de la que, todavía y siempre debía acompañar, viva o muerta, y, mientras él viviera...

Continuó, pues, sus exploraciones, después de tan terrible alto a la muerte, y por los inhóspitos montes, por las toscas selvas, por las arenas solitarias, erraba aquel varón, seguido todavía de su inseparable, desafiando riesgos y retando a la Páida, con negarse obstinadamente a inhumar los restos de Maani...

Heroísmo de un verdadero amante, a quien la muerte y la desesperación desposaban dos veces; sublimidad de un cumulado amante, que supo hacer la eternidad continuación del tiempo...

La alegre caravana se trocaba en funeral cortejo; el avance, en derro-

ta; la expedición, en huida. La ruta del hombre ya no eran más que las errantes exequias de sus amores.

No; Pedro no podía dejar a la amada en medio de la senda, y seguir, que para él toda senda terminaba en Maani.

Sólo a su regreso, y al establecerse definitivamente en Roma, depositó los preciosos despojos en la tumba de sus ascendientes los señores De la Valle, en la capilla de San Pablo, de la Iglesia de Santa María de Ara Coeli. Magníficos funerales fueron celebrados con asistencia numerosa de los fieles, y el mismo Pedro de la Valle le hizo decir la oración fúnebre, panegírico emocionado en honor de una esposa a la que debía todas las adoraciones póstumas.

Habló ante el pueblo, mirando por última vez aquella urna el enamorado caballero, y en verdad, dijeron más sus ojos que sus labios; hasta que cesaron sus labios del todo, porque lo dijese todo sus ojos. Dejó Pedro la oración impuesta por la irresistible congoja que le abrumaba; y el pueblo, con fervorosas lágrimas, acompañó el pesar inmenso de aquel desventurado amor; que se resistió tanto a separarse de la que era mitad de él mismo, sin la que no podía sobrevivir.

Jamás pueblo ninguno (presencia espectáculo semejante de pena y de fidelidad conyugal.

A así quedó, con heroica firmeza consagrado y perpetuado al santo amor que alcanzó una bella y virtuosa mujer, que, después de muerta, pudo seguir a su marido; así, indeleblemente sellada la fe, amorosa y única, del hombre apasionado lo que no quería sepultar a su esposa.

JOSÉ BRUNO.

CRONICA FEMENINA

Para pasar el rato

Las inglesas, tan amigas de fundar ligas originales, han organizado últimamente una muy pintoresca. Se han agrupado en Londres para protestar de lo frente a frente de los tranvías y autobuses comunes.

Explican así el motivo de su actitud:

«Si una señora es la que ocupa el asiento frente al nuestro, examinamos su toleta con gran atención, nos burlamos interiormente al notar que su sombrero está pasado de moda y que está vestida con un gusto pésimo; si, por el contrario, es elegante, entonces la envidia penetra en nuestros corazones, y desearíamos poder comprar en el primer comercio una piel como la suya, un bolso como el que ella lleva.

Si es un viajero el que va frente a nosotros, el caso es todavía peor.

Si nos mira encontramos un placer reprochable en mover los ojos para hacerlos expresivos, en sonreír a fin de que note la blancura de los dientes y enseñar los pies para que admire bien el torneado de los tobillos. En cambio, si no nos mira, nos parece desde luego antipático y estúpido, sentimos gran animosidad contra él, y hasta desearíamos que le sucediese todo caso de contratiempos.

Como se ve, los «vis a vis» fomentan toda clase de malos sentimientos.

Aúnque exageren, no les falta algo de razón. Se siente en realidad una gran molestia al tener que ir sentada durante un rato frente a frente con gente desconocida.

Verdaderamente no se sabe dónde

de poner los ojos. Empieza una a mirarlos a la cara; pronto nos parece esto un gesto descarado, y dejamos que nuestra mirada repose sobre su ropa. Tememos entonces dar la sensación de estar amalanzando en son de crítica todos los detalles, y optamos por bajar los ojos. A los pocos segundos los volvemos a alzar, porque no queremos tampoco producir una impresión de apocamiento o de hipocresía... Una vez ejecutados estos tres movimientos oculares, sentimos el azoramiento de no saber ya qué actitud tomar.

Son molestos, cierto, muy molestos, los «vis a vis».

Yo, sin darme cuenta, soluciono a los pocos minutos la situación, porque me abstraigo en algo que me interesa; dejo mi sombrero, mi abrigo y mi cara, en una «pose» extática, que sigan viajando en el tranvía, y yo me marchó en alas de la imaginación a otros planos más agradables, donde no tengo frente a mí, a medio metro de distancia, a la chula gorda, al señor acatarrado y regañón, a la niña empolvada como un «clovyn» que me mira minuciosamente de pies a cabeza, ni al «pollo» que quiere a todo trance enseñarme sus calcetines de seda y su sortija relumbrosa.

Recomiendo este sistema a las lectoras que no tengan auto. El tranvía y la iglesia son unos sitios magníficos para dejar al pensamiento que vuele con un poco de libertad.

Leonor de Olózaga.

NOTAS ÚTILES

El ajo, medicamento de moda

El ajo, que hasta el presente hacía papel de condimento, tal vez se halla en vías de llegar a ser un medicamento soberano.

Tuvo esa planta en todo tiempo sus detractores y sus panegiristas, los unos apocados de estómago y los otros de robustas tragaderas. Desde la más remota antigüedad se tiene el ajo por un poderoso tónico. Si atendemos a lo que escribió Herodoto, sólo al ajo permitió que cuatro mil años antes de la Era Cristiana, brigadas de obreros tuvieran la energía suficiente para elevar la pirámide Cheops. Está probado que el ajo estimula y vigoriza. A

él se debe la irritabilidad de los gascones y la fecundia de los provenzales. Antaño comían ajo los bearneses, al empezar el año, para cobrar tuerzas que les asistieran durante toda su duración.

El ajo aplicado a las llagas pútridas, se ha revelado como un gran antiséptico. Aleja también a los mosquitos y permite luchar contra el paludismo. Y arroja de nuestro intestino las tenias, lombrices y ascárides intestinales. Ahora pretenden que cura la gangrena pulmonar, hace desaparecer el edema y rebaja la presión arterial. En fin, una panacea... ¡Y pensar que aún hay gentes que se molestan si se les llama cabeza de ajo! ¿Qué querrán?

Asociación de maestros del partido de Lugo

Debiendo procederse por esta Asociación a cubrir algún cargo de la directiva que se halla vacante, y siendo esto urgente, para dar cumplimiento a reciente R. D. del Ministerio de la Gobernación, se ruega a todos los compañeros que constituyen la misma, se sirvan concurrir a Junta general ordinaria, que se celebrará el próximo miércoles 28 del actual en el local de la escuela graduada, a las once de la mañana.

Siendo interesante y urgente a la vez este asunto a tratar y algún otro más, se encarece la asistencia de todos y cada uno de los asociados, advirtiéndose que es segunda convocatoria, y por lo tanto se celebrará la reunión con cualquier número que de asociados concurre.

ALMANAQUE

MARZO
24
SÁBADO
San Agapito

San Segundo y San Simón. - Ayuno sin abstinencia.

Sale el Sol a las 6:14 y se pone a las 6:30
La Luna sale a las 10:20 de la tarde y se pone a las 12:02 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra 4. - LUGO

Agricultores

Desconfiad de vendedores desaprensivos que ofrecen abonos marca **LA MONJOYA** diciendo que los reciben directamente de fábrica.

El único representante en esta plaza de dichos acreditados abonos, y por tanto el único que los recibe directamente de fábrica, vendiéndolos tal como se fabrican es

Liborio Revilla. - Plaza de Santo Domingo, 20 - LUGO -

GACETILLAS

CLINICA DEL Dr. BENAVENTE

Consulta y operaciones de la vista. Feijó, 1 LA CORUÑA

ABONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS.

Importados directamente de la tan renombrada fábrica LA MONJOYA. MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN: cales, yesos y ladrillos. Especialidad, en cementos, azulejos y baldosas.

PATATAS titoladas, balocas, rubias y blancas, de Asturias y Fonsagrada, para la siembra.

Carbón de la Hullera Española, todo a precios baratísimos. Ronda de Castilla, 30. Juan Fontela No confundirse En los bajos de la casa del Sr. Pita.

Ensaye Vd.



EL MEJOR PLANCHADO

ESPECIALIDAD EN CUELLOS, PUNOS Y CAMISAS

Despachos centrales: en La Coruña, Cantón Pequeño, 21; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, núm. 10-2. y Talleres de Modas de LUISA ROLDÁN, San Pedro, 22.

ENTREGAS RÁPIDAS

LA BODEGA GALLEGA

Despacho de Vinos Calle de la Cruz, 20

Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quiroga y Espasantes, que expenderá a **0'60 y 0'50** el litro

LA BODEGA GALLEGA



PRECIO FIJO

SUN INSURANCE OFFICE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS La más antigua del mundo Capital y reservas excede de Ptas. 125.000.000 Ciento veinticinco millones DELEGACIONES EN TODAS LAS CAPITALES EN LUGO

D. Vicente Rivas y López

Conde Pallares, 6. 3.º Se necesitan Sub-agentes productores. Anuncio aprobado por la Comisaría de Seguros con fecha 21 de Noviembre de 1921.



Norddeutscher Lloyd. Bremen (Lloyd Norte Alemán)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO

“Koeln”, “Creefeld”, “Gotha” y “Sierra Nevada”

Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte

22 de marzo GOTH

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA Y TERCERA CLASE PRECIO DE LA CLASE INTERMEDIA. Libras 23 a 25, según cubierta. PRECIO EN TERCERA CLASE: En camarote aparte pesetas 385'30 En tercera ordinaria 365'30 Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de Vigo el magnífico vapor correo.

12 de abril KOELN

Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA Y TERCERA CLASE. Precio en la clase intermedia de 23 a 28 LIBRAS, según camarote en tercera clase. camarote aparte. 410'30 Pesetas. en ordinaria 390,30

La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para mas detalles informa el Agente General para España de la Compañía

Luis G. Reboredo Isla

VIGO, Garcia Ollóqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

Compañía Generale Trasatlántique

Compañía de vapores correos a gran velocidad; SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

PRECIO EN 3.ª A LA HABANA FLANDRE ESPAGNE 23 de Enero 23 de Febrero 23 de Marzo

Precio en tercera incluidos impuestos a la Habana... Ptas. 567'00 Veracruz... 610'25

Precio en cámara para el vapor «Flandre» HABANA VERACRUZ Primera (varias categorías). Ptas. 1.350 a 3.000 1.475 a 3.900 Segunda. 1.100 1.200 Preferencia. 825 875

(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS) Precio en cámara para el vapor «Espagne» HABANA VERACRUZ Primer. Ptas. 1.650 a 5.000 1.800 a 5.250 Segunda. 1.250 a 1.275 1.350 a 1.375 Preferencia. 825 875

Precio en cámara para el vapor «Lafayette» Ptas. HABANA VERACRUZ Primera (varias categorías). 1.650 a 6.750 1.800 a 7.000 Segunda. 1.250 a 1.275 1.200 Preferencia. 825 875

A los precios de cámara que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cincodías antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, Plaza de Compostela, esquina a la Lugo - LA CORUÑA

EFFECTOS PARA CONSTRUCCIÓN

Demetrio Alvarez Arias

LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES

Único vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región: edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva, empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.

Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado, Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.

Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.

Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.

Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados.

Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería.

Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc., etc MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 54. - LUGO

JOSE HERRERO LOBEJÓN

ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril)

ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas.

ABONOS MINERALES marca «CROS»

Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas

CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA

Compra de toda clase de cueros y pieles.

Fábrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con cortezas de roble.

P. M. S. P. MALA REAL INGLESA

Servicio regular de vapores correos rápidos

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

Precio en tercera en todas las buhardas

AVON 25 de Marzo 385'10 Ptas

ALMANZORA 8 de Abril 385'10 Ptas.

DARRO 24 de Abril 375'10 Ptas.

ANDES 29 de Abril 385'10 Ptas.

ARLANZA 385'10 Ptas.

TERCERA CLASE CORRIENTE. - Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BAÑO, etc., y en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.

Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS. NINOS. - De cinco a diez años, no cumplidos, pagarán medio pasaje, de dos a cinco no cumplidos, cuarto pasaje, y menores de dos años gratis. PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES. - Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías: camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.

Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64 id. en SEGUNDA id. id. «A», id. » 35 Mas impuestos id. en INTERMEDIA id. id. «D», id. » 23

DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.

Agentes en la Coruña. RUBINE E HIJOS, Real, 81.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESITINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, Inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.